

# 我省高质量招商引资积蓄发展新动能—— 引得进来 落得下去 服务得好

记者日前从省投资促进局获悉，今年以来，我省聚焦资源经济、园区经济、口岸经济，将招商引资作为推动高质量跨越式发展的“主引擎”和“必答题”。1至10月，全省新签约产业招商项目数与协议总投资额同比分别增长12.4%和17.8%，新签约亿元以上项目达845个，新签约世界500强、中国500强、民营500强企业投资项目342个。

亮眼数据背后，是我省对招商引资逻辑的深刻重构：从大水漫灌到精准滴灌，从各自为战到全省“一盘棋”，从招商引资到全生命周期服务，一套以引得进来、落得下去、服务得好为核心的高质量招商引资新模式正在云岭大地加速运转，以稳中求进、结构优化、活力增强态势，为有效投资注入澎湃动力。

## 从单点竞赛到系统集成 着力构建招商引资新模式

在经济转型升级与区域竞争加剧的背景下，招商引资已从拼政策、拼资源的单点竞赛，演变为拼生态、拼效能的系统集成。

过去，招商引资常陷入“捡到篮子都是菜”的粗放困境，各地之间同质化竞争、内卷式招商也消耗了大量行政与市场资源。要破解这一难题，关键在于体制机制的创新与系统能力的提升。我省加快推动招商引资工作从部门、地区的物理叠加，转向目标、资源、行动高度协同的化学反应。

高位统筹与专班推进，构建全省“一盘棋”工作格局。省委、省政府将大

抓招商、大抓营商环境置于前所未有的战略高度。一项关键的制度创新是成立了由常务副省长和分管副省长共同牵头的省级投资和招商引资工作专班，通过发展改革与投促部门牵头、各级各部门通力协作，一体推进投资与招商提质增效。在这一机制下，省领导带头精准务实开展招商活动30余场。各州（市）“一把手”带队外出招商拜访企业逾百次，会见外来投资企业超1600家。

我省在全国省级层面率先出台规范招商引资行为促进招商引资高质量发展工作措施及招商引资负面清单，构建起依法、合规、透明招商的“四梁八柱”。

我省还加快建设智慧招商平台，运用人工智能和大数据分析，实现产业诊断、靶向寻商、项目匹配与全流程数字化管理。云南省招商引资企业服务平台致力于构建联通省、州（市）、县（市、区）三级投促部门的工作网络，形成线上提交、线下联动、闭环处理的服务快速响应机制。截至今年10月，平台注册企业超3000家，累计协调解决企业困难问题300余件，推动合法兑现招商承诺资金超5亿元。

## 从全面撒网到链式聚焦 全力引进大企业大项目

招商引资的本质是引入优质生产要素，重塑和提升区域产业竞争力。我省依托独特资源优势和产业基础，进行链式聚焦、精准出击，核心目标是引进具有全局带动力的链主企业和标志性项目。

精准绘制产业地图，围绕优势资源

延链补链强链，我省招商方向十分清晰，围绕绿色铝硅、新能源电池、生物医药、文旅康养等产业，省级专班牵头，系统梳理产业链全景图，精准识别缺失环节、薄弱环节和价值高端环节。

1至10月，绿色铝、磷化工、有色和稀贵金属等重点产业新签约项目数及协议投资额约占全省总量的80%。其中储能产业新签约项目103个，成为投资新热点。

发挥“一企带一链”的乘数效应，引来一个龙头，带动一个产业，形成一个集群，我省集中力量攻坚具有战略意义的标志性项目：引进饮品巨头农夫山泉，推动云南茶产业从分散的“山头茶”原料供应，向标准化、规模化、品牌化的有机茶饮现代工业转型；推动魏桥创业集团在泸西、砚山加快新建绿色铝产业园，使云南电解铝运行产能跃居全国前列，并以其链主地位，吸引了一批铝精深加工企业跟随落户……

深化区域协同，积极承接东部产业转移。1至10月，来自泛珠三角、长三角、京津冀三大经济圈的到位资金占省外投资比重合计超过78%，其中东部地区投资占比达64.8%。磨憨、河口、瑞丽3个沿边产业园区新签约项目33个，成为面向南亚东南亚的承接产业转移新高地。“东融西接”格局的形成，标志着云南的招商引资在全国产业分工重组中找到了新坐标。

## 将软实力转化为硬支撑 持续擦亮“云南品牌”

项目签约只是第一步。我省把项

目落地和服务作为招商引资的后半篇文章，持续擦亮云南效率、云南服务、云南诚信品牌，将营商环境软实力转化为有效投资的硬支撑。

云南效率体现在项目建设的加速度。全省通过专班协调、要素提前介入、并联审批、极限压缩时限等组合拳，不断刷新项目落地速度。云南裕能新能源电池二期项目首条产线从开工到投产仅用3个多月，昆明特隆美储能项目5个月投产，云南瀚驰硝酸银项目7个月投产。

云南服务体现在政企互动的零距离。全省构建多层次、立体化的政企常态化沟通服务体系。省政府领导每两月主持召开促进民营企业发展政企沟通圆桌会议，省级部门“一把手”定期开展厅局长“坐诊”“巡诊”“上门问诊”，省发展改革委每周举行“政企相约·周周见”。全省聚焦企业高频需求，每年集中力量办好10件惠企实事。

招商引资是一场从理念、机制到方法、工具的深刻变革。我省以引得进来、落得下去、服务得好为闭环的新模式，通过有效的政府协同和制度创新，切实降低企业制度性交易成本，稳定投资者的长远预期。如何让产业链集群效应更加凸显、如何将云南效率转化为普惠性制度优势、如何进一步激发民间投资活力，成为政企深化合作的必答题。久久为功、持续攻坚，我省以营商环境优化厚植企业发展沃土，以支持各类经营主体成为云南发展“最好合伙人”，并将这些优势转化为长远竞争力。

本报记者 王磊

## 贯彻全会精神 云岭一线见闻

# 昆明产业焕新劲足 传统产业蝶变腾飞

冬日的昆明安宁产业园区，寒意掩不住生产的蓬勃热情。近日，记者跟随“贯彻全会精神·云岭一线见闻”主题采访团走进这片产业热土，探访中石油云南石化有限公司、云南铜业股份有限公司西南铜业分公司、云南友日久包装实业有限公司等重点企业，近距离感受昆明以党的二十届四中全会精神为引领，在构建现代化产业体系的进程中，传统产业“智改数转绿提”焕发新机、新兴产业集群成势的强劲脉动。

走进云南友日久包装实业有限公司生产车间，德国进口的布鲁克纳生产线高速运转，10微米厚的BOPP薄膜如银色丝带穿梭于设备之间，经过印刷、复合等多道工序，变身为各类高性能环保包装材料。“我们做胶粘带近40年，如今已是国家级制造业单项冠军企业！”公司总经理林世恩介绍，“针对云南冷库农产品多的特点，我们攻克技术难关，让产品能扛住零下20摄氏度低温，遇水仍保持强粘性，目前已拥有数十项专利。”更令他振奋的是中老铁路带来的开放机遇，“以前外贸出



云南友日久包装实业有限公司BOPP薄膜生产线

口不到1000万元，如今已突破1亿元，产品远销越南、泰国等地，产能持续供不应求”。

在中石油云南石化厂区，蓝色的光伏发电板在阳光下熠熠生辉，与银白色的现代化炼塔相映成趣。“自2017年投产以来，我们累计加工原油超8800万

吨，生产产品超8400万吨，彻底结束了云南‘缺油少化’的历史。”公司执行董事、党委书记鲍永忠介绍。作为中缅油气管道的战略配套项目，这家千万吨级炼厂不仅打通了16个边贸口岸和中老铁路出口通道，使产品覆盖缅甸、老挝等周边国家，更在绿色发展上成效显

著。“我们污水回用率超过80%，年节约新鲜水取用量330万吨；分布式光伏发电近1.8万千瓦时，减少碳排放约9600吨，是名副其实的国家级能效‘领跑者’。”

承载着67年工业记忆的西南铜业新厂区，正以科技赋能实现“脱胎换骨”。公司相关负责人张兆雄介绍：“我们朝着‘世界一流铜冶炼企业’目标迈进，累计攻克37项‘国内首创’技术。”目前，全球规模最大的55万吨铜电解单体生产线正平稳运行，自主研发的浇铸系统仅用12秒即可产出一块光亮如镜的阴极铜，刷新了行业纪录。

近年来，昆明市锚定省委“3815”战略发展目标，坚定不移大抓产业、主攻工业，推动传统产业转型升级与新兴产业集聚发展齐头并进。“十四五”以来，昆明经济总量连续跨越7000亿元、8000亿元台阶，对全省经济增长的贡献率从2020年的13.3%大幅提升至2024年的31.9%，切实发挥了省会城市的“火车头”作用。

本报记者 邓莎莎 摄影报道